

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, martes 26 de Abril de 1904.

N. 6.832

SECCIÓN POLITICA

Primavera

Fué una mañana paseando por las frondosas alamedas del Retiro; bajo la sombra de aquellos árboles robustos, sobre cuyas ramas gorjean los pájaros celebrando con notas vibrantes el festival de sus amores, y entre cuyas hojas se quebran formando caprichosos matices; los rayos del sol, mientras el aire las agita y columpia con suave y lascivo cuchicheo para descubrir a intervalos las azules tonalidades del cielo, de ese cielo donde pone siempre sus ojos el que apetece algo infinito que le libre, aun cuando sólo sea por breves instantes, de las miserables pasioncillas y de las ruines ambiciones que constituyen la síntesis suprema y definitiva de la existencia para la mayor parte de los humanos.

Siendo tan hermoso el espectáculo de la naturaleza, son muy pocos los que dedican un par de horas a contemplarlo. Por qué? Porque tales contemplaciones equivalen a perder el tiempo, en opinión de los hombres prácticos.

Ocupar dos horas diarias en ver cómo los árboles enlazan sus ramas y columpian sus hojas; como las flores abren sus capullos de tonos encendidos para deshacerse en perfumes, así como el canto de los pájaros se deshace en misteriosas armonías, y el murmullo de los arroyos en suspiros, y las nubes en jirones de ópalo, y los rayos del sol en polvo luminoso cernido por las ondas inquietas y transparentes del aire; todo esto, ni vale nada, ni significa nada a juicio de quienes pueden emplear ese par de horas adulando a un imbécil, humillándose ante el éxito, traficando con su conciencia y jugando a los cubiletes con su dignidad, para prepararse una vejez tranquila y repleta de comodidades y bienandanzas. A esos y por semejante patrón se hallan cortados casi todos los que llamándose prójimos en el mundo se esfuerzan en dar al prójimo contra una esquina —les importa tanto de la naturaleza y de sus primores, como a mí de los autoruelos intermitentes que transforman la literatura en mercancía, y el escenario en mostrador de vulgaridades y de indecencias.

Pero, en fin, yo, que no pertenezco, y es una lástima, porque andando los años podría ser subsecretario y hasta ministro (con menos méritos que yo, teniendo yo tan pocos, andan por ahí muchos y nadie se extraña); yo, que no pertenezco, repito, a esa pléyade de logreros que ni perdonan minuto ni reparan en medios para ser cosa que produzca buenas rentas sin grandes trabajos, tengo la mala cos-

tumbre de proporcionarme las satisfacciones no positivas que al espectáculo de la naturaleza se refieren; y una mañana, como dije antes, paseaba por el Retiro, ensanchando mis pulmones con el aire fresco de la primavera y refrescando mi alma en aquel paisaje rieto de luz y casi desprovisto de figuras humanas.

De pronto tropezaron mis ojos con un ser tendido en la hierba, que medio le cubría con su manto fresco y oloroso. Era un niño de cuatro o cinco años que dormía bajo la ancha sombra de un árbol, con la tranquilidad sublime de la infancia y con el sereno descuido de la inocencia.

Envuelto en jirones mal remendados, por entre los cuales aparecía su carne sonrosada y fresca, desnudos los pies y abiertos los brazos en cruz, entregábase al reposo sin que una sombra de tristeza o de angustia se dibujase en su frente hermosa y ennegrecida por la intemperie, sin que un pliegue de tristeza viniese a enturbiar la sonrisa de ventura estereotipada en sus labios, y sin que una madre, ni una hermana, ni un amigo, ni nadie, velase su sueño, respetado por el sol mismo, que tímida y medrosamente, más como quien acaricia que como quien quema, resbalaba por su cuerpecillo escorzado e inmóvil.

Y no obsecante, aquella criatura dormida era un ser abandonado, una de esas víctimas de la suerte que se maldicen al nacer, que se arrojan al mundo con vergüenza, que se crían en el arroyo y que empujadas por la miseria, flotan sobre este oleaje de la vida para sumergirse en las profundidades, sin que el recuerdo de una caricia endulce su infortunio, ni las expansiones de un efecto puro consuelen su desgracia.

¡Pobre ser fático de amparo y de protección el que yo contemplaba entonces! ¡Qué realidades más tristes le aguardaban en el porvenir, y que ensueños más deliciosos debían acariciarle en el presente! Yo le miraba con lástima y con envidia a un tiempo; con envidia, porque era niño; con lástima, porque estaba obligado a ser hombre; hubo un instante en que me incliné para besar su rostro, pero no lo hice. Robar una hora de ventura a quien tan pocas iguales a ella debía poseer en el mundo, parecíame una imprudencia y una injusticia.

Tales eran mis pensamientos cuando me distrajo de ellos un rumor de pasos y voces que sonaban en un sendero próximo, oculto a mis ojos por el túpido manto de verdura que a uno y a otro lado de la alameda se extendía. Aparté las ramas para mirar, y vi una pareja deliciosa, una mujer y un hombre, jóvenes los dos, hermosa ella, fuerte él, y apasionados ambos; el amante cenía con un brazo el esbelto cuerpo de la muchacha, mien-

tr: se deslizaba en su oído, en su corazón sin duda, tiernas frases de amor, de las cuales sólo llegaba hasta mí un eco dulce e indescifrable.

Sólos, perdidos para los ojos de la gente en aquella solitaria encrucijada, acompañados por el canto de los pájaros, por el chasquido de las ramas, por el cuchicheo de las hojas, por las vibraciones del aire y por los átomos de luz que se acariciaban en el espacio, iban los dos amantes gozando de su amor y exultando en su ventura.

Ella volvió el rostro; los labios del mozo se apoyaron con ansia y con delirio en los suyos y uno y otra se ocultaron en una de las revueltas curvas del camino.

Yo los miré a ellos, después al niño, y establecí entre las dos imágenes relaciones y consecuencias que me hicieron maldecir de la abia organización social, donde el amor y sus grandiosas expansiones pueden provocar, y provocan, lágrimas sin cuento, desdichas irreparables; mientras en la naturaleza sólo producen pájaros que cantan, ramas que se unen, flores que recrean la vista y que enriquecen el ambiente con su aroma; la perpetuidad de la vida, en fin, sin manchas que la obscurezcan ni desamparos que la prostituyan.

Joaquín DICENTA.

Contra la patria

Los mismos procedimientos, los mismos «motés» la misma política cuyos frutos se cosecharon en nuestro año terrible, perdiendo escuadras y colonias, continúan después de las terribles lecciones que tanta sangre, tanto dinero y tantas humillaciones y vergüenzas nos han costado. Lo sano, lo honrado, lo bueno, lo europeo, lo verdaderamente patriótico que había en Cuba, fué desatendido por los gobiernos de la monarquía, insultado y perseguido por los prohombres de la Restauración, denigrado con los nombres de «demagogia» y «filibusterismo» por los «incondicionales», por los que explotaban las colonias y deshonraban el nombre español. Los «autonomistas» eran españoles y liberales antes que todo. Los incondicionales eran sobre todo y antes que todo dinásticos. Con los primeros y la política de los primeros Cuba se hubiera salvado, Cuba sería española. ¡Y se los llamó traidores! Con los otros fuimos al Tratado de París después de nuestra ruina y nuestra deshonra. ¡Y eran los buenos, los mejores patriotas!

La lección no ha sido aprovechada, sino despreciada por los hombres del régimen, empeñados en acabar lo antes posible la historia de España, en terminar la destrucción completa de la patria.

¿Quién no recuerda como y por qué en Cataluña se insultaba y escarnecía a diario la bandera española? ¿Quién

ha podido olvidar los vergonzosos escándalos, las indignas escenas de que fueron autores los que hacían gala de renegar del nombre español? ¿Cuánto tiempo hace que el separatismo catalán, alentado por los reaccionarios y fomentado por el clericalismo, provocaba conflictos de orden público con tanta frecuencia que llegó a constituir una seria preocupación hasta para los gobiernos dinásticos? Todos lo recuerdan menos el gobierno, nadie lo ha olvidado excepto los que menos debían hacerlo, y ahora dan alientos e infunden nuevos bríos a los que volverán a insultar la enseña de la patria, a entonar el coro de «Los Segadores», a preparar el separatismo.

No se dirá que el viaje regio a Cataluña ha sido estéril; no se dirá que Maura ha perdido el tiempo en Barcelona. El catalanismo reaccionario y separatista, sepultado por los republicanos, por la «demagogia», vuelve a la palestra convertido por Maura en paladín de los intereses dinásticos, que son los del orden, los de la familia, los de la propiedad, los de todos los fundadores sociales. ¡Lo que va a ganar Cataluña con la conversión de Maura al catalanismo clerical! El rey aprenderá el dialecto catalán; los telegramas y telefonemas escritos en dicho dialecto serán cursados sin inconveniente por teléfono y por telegrafo. ¿No basta esto para salvar la crisis industrial de Cataluña? No está ahí la clave para tener buenos mercados, fabricar mucho y bien, y poder competir con los productos de las industrias más potentes del mundo?

En cuanto D. Alfonso hable en catalán y el teléfono y el telegrafo transmitan en catalán telegramas y telefonemas, Cataluña va a ser una nueva Jauja, se multiplicarán las fábricas, crecerán todas las industrias, y hasta Inglaterra, Francia, Bélgica y Alemania van a ser tributarias nuestras. Y si nada de esto se consigue, que no se conseguirá, y si tampoco se consigue lo principalísimo, que es derrotar a los republicanos, que no lo verá Maura, se habrá, en cambio, hecho una labor fecunda contra España, contra la patria, que se han empeñado en destruir los estadistas borbonicos.

(Mercantil Valenciano.)

LA PRENSA MADRILEÑA

MADRID 20.

«EL GLOBO»

«El Globo», de una interview que dice ha celebrado con un personaje, manifiesta lo siguiente:

«Que los propios ministeriales y especialmente los amigos incondicionales del jefe del Gobierno, se muestran muy desorientados por sucesos para ellos desagradables, cuyo origen no pueden explicarse fácilmente. No es sólo el campo conservador donde existen temores y dudas, en el democrático hay asimismo el presentimiento de que algo extraordinario ocurrirá en la política española. No crea aventurado asegurar que

CORREO DE HOY

Ultimos Telegramas

MADRID 26.

algunos de los pontífices de la iglesia democrática tiene ya conocimiento exacto de cuanto puede ocurrir, por si tuviese que ser la minoría democrática liberal la que tuviese que recoger la herencia del Sr. Maura.

Por otra parte, los liberales que acatan la voluntad del Sr. Moret miran con especial interés la actitud del señor Maura para disputarle la Presidencia.

Los prohombres de la situación conservadora no han perdido el tiempo estos días; están en el secreto de cuanto puede ocurrir y toman posiciones para evitar el derrumbamiento de la situación.

Creer prematura y peligrosa la disolución de las Cortes y aspiran á mantener á todo trance más unida que nunca la mayoría parlamentaria, según ellos poderosa é inagotable cantera de la que puede la corona extraer todavía otros Gobiernos.

Los señores Dato y Villaverde han conferenciado con el Sr. Silvela, árbitro, aunque retirado, de la actual mayoría.

El viaje del Sr. Cobián á Barcelona y su entrevista con el Sr. Maura dice «El Globo» que tuvo más alcance que enterarse del estado de salud del presidente.

Parece que el referido viaje no fué ineficaz, y como consecuencia inevitable del mismo se han puesto de acuerdo los señores Silvela, Villaverde, Dato y Maura.

Ni el general Ascarra, ni el marqués de Pidal, ni el señor Romero cuentan con suficientes fuerzas en la mayoría para inclinar la balanza hacia un lado determinado, y por ello no les han comunicado estas negociaciones.

El puñal de Miguel no ha producido el efecto material que el criminal se propuso, sin duda, al clavarse villanamente en el pecho del presidente del Consejo de ministros.

«EL IMPARCIAL»

«El Imparcial», examinando los futuros presupuestos, se fija principalmente en la partida del ministerio de Estado y en lo que cuesta nuestra representación en el extranjero, y dice:

«Cerca de dos millones de pesetas vamos, sin contar el cambio, nos cuesta este servicio.

Beneficios: el convenio de Francia é Inglaterra sobre Marruecos y el reconocimiento del «statu quo» para los otros.

«Este negocio no es bueno como se ve. Este país no es reproductivo; ¿por qué se le permite á sus justos límites?

«Hoy hace un año que tratando de economizar hemos señalado esto como conveniente; los hechos nos han dado la razón.

Menos embajadores con menos palacios; unos cuantos ministros con unas cuantas legaciones.

Con representación más modesta y más barata, España no hubiera tenido peores resultados; nos hubieran echado de Marruecos, pero nos hubieran echado á menos coste de aquel servicio que venimos pagando con la pretensión de que impida este suceso.

Puesto que para nosotros es el «statu quo» según ha dicho el órgano conservador, aprovechemos la ocasión, transformemos todo el servicio diplomático, dando preponderancia á los agentes comerciales.

He aquí un punto de reorganización del que hablaremos luego.»

Sevilla.—En un mitin anarquista se pronunciaron violentos discursos. Terminado el acto, un inspector de policía detuvo á uno de los oradores que estaba reclamado por el Gobernador. Un grupo trató de libertar al detenido y apedreó á la policía, resultando herido el inspector y un soldado de infantería.

Málaga.—El comercio ofrecerá un banquete á S. M. el Rey.

La Diputación provincial y el alcalde han publicado un edicto en el que se anuncia que desempeñarán los instrumentos de trabajo.

En el Morro se quemarán algunas barricas de alquitrán para que iluminen el puerto.

Han llegado todos los diputados provinciales.

Los socios del Real Club del Mediterráneo tripularán el bote que conducirá á D. Alfonso XIII desde el «Giralda» al desembarcadero.

Se han levantado gran número de artísticos arcos de triunfo.

Madrid 24.—Dicen de Melilla que los jefes rebeldes han pedido al comandante militar que les dé aviso con anticipación de la llegada de S. M. el rey con objeto de presentarse con sus contingentes y correr la pólvora.

S. M. visitará los fuertes de Sidi Guariach, Cabrerizas y Huerta, donde murió el general Margallo.

Asistirá á la colocación de la primera piedra del puerto.

La guarnición le obsequiará con un lunch de 400 cubiertos; colocándose la mesa dentro de la tienda que utilizó el general Martínez Campos.

Las hábiles de Mazuza y Frajana enviarán delegaciones.

París.—San Petersburgo.—El periódico oficial publica una proclama del almirante Alexieff en la que se ordena la captura de los buques neutrales que se encuentren cerca de las costas de Kanongtung ó dentro del radio de las operaciones rusas y lleven correspondencias que envíen noticias al enemigo por medio de la telegrafía sin alambres. Dichos correspondientes serán considerados como espías.

MAHON

Casino Unión Republicana

Se participa á los señores socios que la Compañía dramática de don Jose Vico, que actúa en el Teatro Principal, dará en el citado coliseo tres funciones por cuenta de este casino, teniendo lugar la primera el sábado próximo día 30.

Se abre un abono para las mismas, rigiendo los económicos precios de la temporada de óperas anterior.

El abono se cerrará el jueves próximo día 28 á las nueve de la noche, verificándose acto continuo el sorteo de palcos y localidades.

La lista de abono hállase en poder del conserje del casino.

Función para el sábado.

El magnífico drama en tres actos de D. Jose Echegaray

DE MALA RAZA

y la chistosísima pieza

LA CASCABA AMARGA

La función empezará á las 9.

VAPOR CORREO

A las nueve de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Isla de Menorca» conduciendo la correspondencia, 14 pasajeros y carga general.

En el indicado buque han llegado custodiados por la Guardia civil, ocho corrigendos destinados á la penitenciaría de la fortaleza de Isabel II.

Durante la pasada noche y día de hoy ha reinado fuerte viento, por cuyo motivo el vapor correo «Isla de Menorca» ha suspendido su salida para Palma. Si abonanza el tiempo saldrá mañana á las seis de la misma.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

De tal puede calificarse el estreno que esta noche tendrá lugar en nuestro Teatro principal.

La compañía que dirige el eminente actor D. José Vico, pondrá en escena, por primera vez en nuestra ciudad, el interesante melodrama en siete actos y ocho cuadros, traducido del francés por D. Juan B. Enseñat y que lleva por título «Los dos Pilletes».

Dicha obra ha obtenido grandioso éxito en cuantos teatros se ha estrenado contándose sus representaciones por centenares y esperamos que no será menor el que obtenga en nuestra ciudad.

Advertimos al público que durante el séptimo acto el teatro quedará á oscuras solo por breves instantes.

Extensión Universitaria

Recordamos al público que mañana por la noche y empezando á las nueve tendrá lugar en el local que ocupa la escuela de niñas de la calle de San José, una conferencia á cargo del ilustrado primer teniente de Infantería D. Lorenzo Lafuente, el cual versará sobre el tema *Telegrafía*.

A las diez de la mañana de hoy ha tenido lugar el entierro de la bondadosa Margarita Orfila Fanals, esposa de nuestro correligionario y amigo D. Cristóbal Planas Salord, fallecida á las dos de la tarde de ayer, después de pertinaz dolencia.

Siendo los deseos de la finada que para su conducción á la última morada se prescindiera por completo de la Iglesia, así lo participó por escrito su familia al Regente del Carmen, quien haciendo caso omiso ha dispuesto asistiera el clero al acto.

A su esposo, hijos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del artículo *Tuberculosis*, que publicamos en otro lugar de este número, debido á la correcta pluma del sabio catedrático de Higiene y actual Rector de la Universidad de Barcelona, Dr. Rodríguez Méndez.

Hemos observado en varios diarios de la península grandes exageraciones respecto á la visita del Rey á esta isla. Dícese por ejemplo que en el desembarcadero de este puerto había el Ayuntamiento de Mahón y el Ayuntamiento en masa de Villacarlos, cuando había una pequeña representación de ambos, que se dieron en Mahón varios vivas al Rey cuando precisamente lo que escaseó fueron los vivas y otras cosas que demuestran que los encargados del servicio telegráfico no regatearon las exageraciones.

Sabemos que los jueves la compañía que actúa en el Teatro Principal dará algunas representaciones en el casino «El Consey».

La primera se celebrará el jueves próximo poniéndose en escena «El gran galeoto» y una chistosa pieza.

El «Centro Ciliista» también celebrará una cada semana en el Teatro Principal, empezando mañana.

LOTERIA NACIONAL

Según las listas oficiales llegadas en el correo de hoy, correspondientes al sorteo celebrado el día 20 del actual resulta haber sido agraciados con 500 pesetas los billetes números 1.803 y 26.660 expandidos en la Administración de Loterías número 2 de esta Ciudad (Arravaleta 27) á cargo de D. Miguel Alejandro.

EL PERIÓDICO «ESPAÑA»

Con motivo de la visita del Rey á las Baleares, el periódico de Madrid «España» que dirige el insigne Troyano, ha dedicado un número á este archipiélago hablando de su importancia en el Mediterráneo y las bellezas que encierran las islas todas.

Publica el mapa de ellas y un plano del puerto de Mahón.

TRES ACORAZADOS PARA EL JAPON

El gobierno del Japón ha encomendado á Vickers Son Maxim, dos acorazados de 16.400 toneladas y 19 millas y otro á los Sres. Armstrong-Whitworth, del mismo tonelaje, cuyos buques deberán estar listos en 18 meses.

En guerra hoy el Japón, es evidente que esos buques no serán entregados, sino después de la paz, pero contando ya aquellos verdaderos hombres de Estado con las pérdidas naturales en la guerra, se encontrará al día siguiente de terminarla con la superioridad naval completamente restablecida á su favor y capaz de sostenerla de nuevo sin aplazamientos, que son lapsus de tiempo de verdadera debilidad.

Así se gobierna, ó mejor dicho, así saben defender los intereses del país los amarillos, lo que aquí no saben hacer y ni siquiera lo entienden los que se tucen por una raza superior.

Suscripción pública para arbitrar recursos con destino á la «Ambulancia de la Cruz Roja» de esta ciudad:

Suma anterior.	231'00 Ptas
D. Juan B. Victory . . .	2'00 .
Sra. Vda. de Orfila . . .	5'00 .
Suma.	238'00 .

Se admiten donativos en esta imprenta; en el domicilio del Sr. Presidente, Castillo 26 y en las Oficinas de la Asociación, Moreras 21.

PROCEDIMIENTO CURATIVO

El gobernador civil de Madrid ha mandado al hospital de epidémicos del Cerro del Pimiento una imagen de la

Purísima Concepción, procedimiento curativo preconizado por los más eminentes especialistas.

Así confía el gobernador que no necesitará gastar en fondos en el mucho material sanitario que falta en el tristísimo asilo de los tífoides pobres.

Pasaron á Palma con el objeto de saludar á S. M. en nombre del rey de Inglaterra Eduardo VII una escuadra inglesa al mando del almirante Beresford, compuesta de los siguientes buques:

«Mars»—Capitan George Newille, de 14.000 toneladas, 16 cañones y 797 tripulantes.

«Hannibal»—Capitan G. Albange, de 14.900 toneladas, 16 cañones y 775 tripulantes.

«Prince George»—Capitan Cambal, de 14.000 toneladas, 16 cañones y 775 tripulantes.

«Cesar»—Capitan Thomas, de 14 mil 900 toneladas, 16 cañones y 792 tripulantes.

El crucero «Doris»—Capitan Rtondant, de 9.800 toneladas y 426 tripulantes.

VII Congreso Agrícola Catalán-Balear

La Comisión organizadora del VII Congreso Agrícola Catalán-Balear, que ha de celebrarse en la villa de Vendrell los días 22 y 23 del próximo mes de Mayo, ha acordado prorrogar hasta el día 28 de los corrientes el término para la contestación de los señores Delegados á los cuestionarios que se les remitieron, atendiendo así la petición hecha por un buen número de señores Delegados.

Alrededor del Mundo

El número del jueves 21 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Un paseo por Palma.—Grandes invasiones de ratas.—¿Por qué aprendemos á hacer nudos? (Una ciencia necesaria).—Cómo llevan los animales á sus hijos.—El país donde mandan las mujeres (Las ladacks del Tibet).—Pies bonitos de mujeres.—Tribunales de honor (Cómo se expulsa en los Cuerpos facultativos y otros).—Cómo se forman muchas islas (La historia de los atolls).—La fotografía en colores.—Lo que costará la guerra actual.—Oficioraros para el sexo débil.—Andar á cuatro patas para curarse y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas Respuestas, Caricaturas Recetas y Recreos etc. Publica además, este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela de Max Pemberton «La Ciudad Inexpugnable».

20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

TUBERCULOSIS

Esta grave enfermedad, llamada por algunos la *filoxera de la vida humana*, causa en España más de 54.000 defunciones anuales. De esta gran cifra corresponden á Barcelona, á la capital únicamente, unas 2.000.

Este colosal quebranto es una ignominia y un delito que figura entre los de imprudencia temeraria, abandono de funciones, falta de vigilancia, laxitud de las autoridades. Es una vergüenza para el país que lo sufre y una muestra palpable de la ignorancia de todas las clases y sobre todo de las directoras y de las pudientes.

La tuberculosis es un padecimiento

microbiano y como tal *evitable*. Todos tenemos obligación de contribuir á su extinción y todos tenemos derecho á que se nos defienda.

En este concepto, el médico ha de ilustrar con sus consejos y ha de procurar que cada paciente no se convierta en motivo de daño para los demás. El conocimiento de los hechos, la prudencia y las prácticas de desinfección conjurarán peligros, sin que brote ese horror al tísico de que hablan algunos recalcitrantes, por no decir mal intencionados. Los riesgos no se evitan ignorándolos, sino conociéndolos.

Las familias, con sus rutinas, coadyuvan á la mala obra. Deben saber que la tuberculosis es contagiosa, y por rarísima excepción hereditaria. No es un padecimiento de familia, que pasa inexorablemente de padres á hijos: es un contagio realizado en la familia por falta de precauciones, contagio que viene del enfermo, del uso de alimentos crudos (carne, leche, etc.), de barrer en seco las habitaciones, de llevarse los niños los dedos ú otros objetos á la boca después de pasados por el suelo. Muchas cosas saben las familias que ni les hacen falta ni tal vez sean útiles: ignoran, en cambio, otras que debieran conocer al dedillo, cual es, por ejemplo, el librar al hogar doméstico de infecciones y garantizar la vida de los dueños.

Un tísico con sus esputos es sumamente temible; también puede serlo un sano. Por eso es tan recomendable no escupir, y sea por un sano sea por un enfermo, esa costumbre, señal de poca cultura y repugnante, debiera suprimirse por nociva.

Más deberes que nadie tienen las autoridades y no son las que mejor cumplen. Las malas viviendas, la escasez de agua, la carestía de los alimentos, el imprudente barrido de las calles, los hediondos carros de basura que circulan cuando debieran estar ocultos, la escasa desinfección, la falta de limpieza de las cloacas, la deficiente inspección de mataderos y vaquerías y el perder tiempo y dinero en asuntos de poca monta, cuando no perjudiciales, señalan unas cuantas deficiencias de los Municipios, de las muchas que tienen.

Aire puro y libre, luz solar en abundancia, buena alimentación y pocos vicios nos preservan de la tuberculosis. Esos mismos agentes, más que todos los medicamentos, pueden lograr curaciones. Ni se está fatalmente predispuesto á la tuberculosis, ni ésta es siempre incurable: los esfuerzos mancomunados pueden reducirla mucho, quizás á la larga extinguirla.

Dr. Rodríguez Méndez.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahón 26 Abril 1904.

Esperamos de V. se servirá insertar el adjunto escrito en las columnas del periódico de su digna dirección, por lo que le damos gracias anticipadas.

Varias obreras.

Hallándonos ayer tarde varias amigas en el predio de San Antonio, donde habíamos ido de paseo y con objeto de merendar y habiendo llegado hasta la quinta de recreo que allí posee el propietario, nos sorprendió la llegada del Batallón de Cazadores, ac-
tualmente de guarnición en la Mola.

Cuando ya teníamos preparada la modesta merienda objeto de nuestro paseo, penetraron en la habitación donde nos hallábamos, varios oficiales del referido Batallón con objeto, según dijeron, de tomar un refresco.

No nos sorprendió ni molestó por de pronto la visita, conocida como es la caballerosidad y buena educación de los oficiales del ejército español, caballerosidad y educación que dejó desmentida por esta vez uno de aquellos señores, pues tuvo el atrevimiento de dirigirse á nosotras con frases impropias de toda persona que se precie de digna y educada. No contentándose con esto, trató de pasar de las palabras á los hechos y siendo reprendido con muy buenas formas por uno de los colonos de aquel predio, por toda contestación lo atropelló brutalmente propinándole varios puñetazos, continuando en sus insultos.

La confusión que se produjo ante aquella brutalidad fué grande como es de suponer, desmayándose alguna de nuestras compañeras. Entonces los otros oficiales, que habían presenciado impasibles todo lo sucedido, se decidieron á intervenir, separando á su compañero y llevándose con ellos, protestando algunos de lo sucedido, marchando enseguida del lugar todo el Batallón.

La indignación en nosotras producida por tal atropello y las palabras y actos del susodicho oficial impropios hasta de un lupanar, no obligan á escribir estas líneas protestando enérgicamente del acto, que aunque somos hijas del pueblo y nos ganamos el pan trabajando, no podemos permitir que ante nosotras se traspaesen los límites que la educación y la dignidad reclaman.

Dispuestas estamos á probar lo que decimos ante la autoridad si ésta lo cree conveniente.

Según nuestros informes el oficial en cuestión se llama José Millán.

Dispense señor Director la molestia que le ocasionamos y disponga de sus servidoras.

Varias obreras.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 7-30.

Los obreros de Barcelona proyectan para la fiesta del primero de Mayo, el celebrar una huelga general y un mitin monstruo.

Madrid 26, 8-40.

Telegrafían de Melilla que reina en aquellas aguas fuerte temporal que impide la llegada de los muchos buques que eran esperados con motivo de la llegada del Rey. Los vapores correos «Ciudad de Mahón» y «Sevilla» han llegado de arribada forzosa á las Chafarinas; conducían á las autoridades que iban á recibir á S. M. Se dice que éste á causa del temporal ha suspendido la visita á Melilla.

Madrid 26, 9-05.

Ha llegado á Alicante el señor Maura quien marchó inmediatamente á Madrid.

Se han celebrado once mitins republicanos con el objeto de protestar

de la prohibición del señor Gobernador negándoles el permiso de dar el grito de «¡Viva la libertad!» á la llegada del Sr. Maura. Han hablado más de setenta oradores pronunciándose fogosos discursos. La concurrencia que ha asistido ha sido numerosa; un individuo ha dado el grito prohibido siendo detenido en el acto.

Madrid 26, 9-55.

Roma.—Mr. Loubet depositó algunas coronas en la tumba de Victor Manuel.

Se ha celebrado una comida de gala en honor de Loubet, pronunciándose brindis por la prosperidad de Francia é Italia.

Madrid 26, 10-10.

Budapest.—Ha ocurrido una nueva colisión entre los socialistas y la gendarmería; ésta disparó resultando cuarenta muertos y muchos heridos.

Madrid 26, 11-40.

San Petersburgo.—Dicen de Niuchuang que algunos japoneses disfrazados de chinos atentaron contra la vida del generalísimo ruso Kuropatkine; fueron detenidos, ocupándose algunas armas.

Madrid 26, 12-20.

San Petersburgo.—La escuadra rusa de Wladivostok ha reñido un serio combate con la japonesa, echándole á pique el crucero «Gensan».

Madrid 26, 13-40.

Ha llegado el señor Maura; esperaba en la estación los ministros, las autoridades y todo el elemento oficial; al desembarcar el Sr. Maura ha sido muy aplaudido.

Madrid 26, 14-25.

Al salir el Sr. Maura de Alicante se dieron varios vivas y mueras; el colegio de los Padres Agustinos fué apedreado. En el trayecto de Alicante á Encina ha recibido un disparo de bala el vagón en que iba el señor Maura, causando un pequeño desperfecto al coche y resultando ileso el Sr. Maura.

Teatro Principal

Empresa Llopis-Vico

Compañía dramática dirigida por D. JOSÉ VICO

PARA ESTA NOCHE
El gran melodrama en 7 actos

Los dos pilletes

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industria Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	46'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Azumbrado	103'00	00'00
Marítima	107'00	00'00
Soc. Anglo española.	00'00	100'00
Objig. municipales.	00'00	00'00
Id. Marítima	00'00	102'00

Mahón 26 de Abril 1904

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900
DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Diarreas, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Végiga y de la Matriz.



Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanco, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUE DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

“La Estrella”

Sociedad Anónima de Seguros Generales

Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.—Rambla Sta. Mónica, 10.

Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA

Seguros sobre INCENDIOS

Seguros MARITIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000, Garantías depositadas Ptas. 12.000.000

AGENCIE: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

ALMACEN DE MUEBLES de

*****SINTES

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrio sobre Bicycletas correspondiente al año 1904.

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 23 de mayo próximo, expuesto al público para efectos de reclamación en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargo la cuota de dos pesetas que se ha señalado á cada Bicycleta, empieza el día 1.º de Junio y termina el día 31 de Julio; espirado dicho plazo me veré en la ineludible necesidad de decretar el primer grado de apremio contra los morosos.

Lo que anuncio para conocimiento de los interesados.

Mahón 23 abril 1904.—El Alcalde Juan Victory.

Arbitrio municipal sobre casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año de 1904.

Formado el padrón de contribuyentes al arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebidas, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás esta-

blecimientos de este carácter, correspondientes al año actual, queda expuesto al público en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 hasta el día 23 de Mayo próximo, á efectos de reclamación.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargos las cuotas respectivas á cada contribuyente empieza el día 1.º de Junio y termina el 31 de Julio próximo; terminado dicho plazo se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 23 de Abril de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

Instituto general y técnico de Mahón

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Según lo prevenido en las disposiciones vigentes, los alumnos de enseñanza libre que hayan de aprobar sus estudios en la convocatoria del próximo Junio deberán solicitar matrícula, por medio de instancia dirigida al señor director del Instituto, durante la primera quincena del mes de Mayo.

Los alumnos de enseñanza oficial que deseen renunciar su matrícula para trasladarla á la libre, podrán solicitarlo hasta el día 30 del corriente.

Se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 22 de Abril de 1904.—El Srío. accidental.—Gabriel Coll y Mancaas, Pbro.